



文化播阡陌 照亮振兴路

——菏泽市乡村文化振兴工作综述

工笔牡丹画创作

产业赋能 筑牢振兴硬核支撑 一袭汉服承载千年风华

日前,在意大利罗马举办的汉服体验活动中,意大利女孩仔细观赏汉服纹样细节、试穿拍照,兴致盎然。优雅又不失时尚,中国的传统服饰在欧洲圈粉无数,海外友人通过汉服走近中国传统文化。让她们爱不释手的马面裙,均产自万里之外的一座县城。

汉服走出国门,获得海外友人的认可,彰显着文化自信。“虽然文化背景不同,但当地人对汉服蕴含的中华传统文化元素兴趣浓厚。”曹县原创汉服设计师孟霞霞受邀前往罗马展销,她告诉记者,“带去的汉服销售一空,连我自己在现场穿的展示服最后也被当地顾客买走了。”

曹县有爱共创汉服直播基地展厅,数千条马面裙在灯光下流光溢彩,龙跃江海、凤凰于飞、青绿山水等图

文化赋能 激活振兴主体力量 一幅国色彰显文化底蕴

农忙扛锄头,农闲拿画笔。

作为巨野县永丰街道洪庙村农民绘画专业合作社培育的第一批画师,37岁的桂怀芳身着汉服正在创作。长12米、宽0.8米的工笔牡丹画,她一个月可以创作两幅,一幅可以给她带来近4000元的酬劳。与别人不同,每次绘画前,桂怀芳要穿上汉服,仔细梳妆打扮后才开始伏案工作,对她来说这是一种“仪式感”。

丹青溢彩,翰墨飘香,一朵朵雍容华贵的牡丹国色绽放纸上……巨野工笔牡丹画以与时俱进的时代审美和主题表达频频亮相重大场合,2018年以来,《花开盛世》《锦绣春光》《盛世中华》《国宝献瑞》《盛世长虹》等巨

思想赋能 培育振兴文明乡风 党的创新理论“飞入寻常百姓家”

“感恩党的好政策,让我们有了一技之长,成为一名农民画师。工笔画带来的不仅仅是经济上增收,更是精神上的支撑……”日前,在巨野县田桥镇东祝村新时代文明实践广场,宣讲员王桂芹向大家说道。从农村留守儿童到农民画师,王桂芹在带领更多学员绘画致富的同时,也把自己的亲身经历讲给大家听。平时除了绘画,这里经常进行互动式宣讲,将党的政策转化为“本土化”的群众语言,融入家长里短的聊天。

目前,菏泽已建立起覆盖市、县、乡、村四级宣讲队伍,打造了层次丰富、广泛覆盖、专兼结合的宣讲队伍。不断拓展阵地,依托新时代文明实践中心、农家书屋和党员活动室等线下阵地,实现理论宣讲线下阵地全覆盖。同时统筹宣讲资源,用身边人、身边事诠释理论政

策,把“群众的事讲给群众听”,将党的创新理论鲜活地送到群众身边。

“大家好,我是山东省首位数字宣讲员小新……”6月21日,菏泽市“中国梦·新气象·新作为”百姓宣讲大赛故事类决赛,数字宣讲员惊艳亮相。

数字宣讲员打破了宣讲员时间、空间、身份的限制,可以进行理论宣传、政策解读等,生动别致的宣讲使内容更容易让大家接受和记忆,让大家直呼大赛“科技感”十足。

以社会主义核心价值观为引领,加强农村思想文化建设,弘扬中华传统美德,注重对农民群众进行理论武装,不断丰富农村精神文化生活,让文明之光滋养新时代新农村。

去年,我市累计开展各级各类理论宣讲达11.9万场次,影响群众2618余万人次。构建特色宣讲队伍,组建菏泽青年宣讲学院,吸纳市直机关单位青年宣讲学员800余人。高质量举办2023年“中国梦·新时代·新使命”百姓宣讲大赛,持续推动社科理论普及和文化科技卫生“三下乡”活动常态化,打造“理想花开”“理润花都”等基层“小微”宣讲品牌,促进党的路线方针政策落地落实,让党的创新理论走进群众、引领群众,积极构建“干部讲政策、专家讲理论、百姓讲故事”的立体宣讲矩阵。

文化铸魂赋能乡村振兴。菏泽市统筹各类资源,

赓续优秀传统文化,培育乡村文明风尚,繁荣乡村文化产业,积极探索新时代乡村文化振兴路径,赋能乡村全面振兴。

文/本报记者 张啸 图/本报记者 李保珠

时值仲夏,曹州大地涌动着勃勃生机;田畴沃野,处处可见农民辛勤劳动的景象。

农忙之时,巨野县永丰街道洪庙村翰墨飘香,村民没有放下手中的画笔,他们将命运之笔牢牢掌握在自己手中,全县2万余名画师手持画笔,勾勒出乡村振兴新图景。

在曹县大集镇丁楼村,村民没有停下车间的刺绣机,他们扛起传承优秀传统文化的使命,掌握着现代汉服的文化密码。今年1至5月份,曹县汉服网销额29.2亿元,其中马面裙销售额超过12亿元。

沃野千里,万物并秀。打造乡村振兴的齐鲁样板,是习近平总书记对山东的重托和厚望。菏泽市坚决贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示要求,聚焦系统化、集群化、市场化、品牌化,加快发展特色文化产业,努力将文化优势转化为发展胜势,为打造乡村振兴齐鲁样板贡献菏泽力量。

“新春战袍”马面裙

第二届曹县汉服文化节



第二届曹县汉服文化节



外国友人在曹县汉服基地试穿拍照



在曹县汉服直播基地,主播在封闭直播间内通过线上销售马面裙



巨野县画师正在创作工笔牡丹画



曹县有爱共创汉服直播基地展厅内,4000多件汉服可供挑选



巨野县书画院

曹县e爱小镇